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I. Знакомство с конфигурацией созвездий 

1. (5 баллов) На рисунке изображён участок звёздного неба. Часть какого созвездия можно на нём различить? 

(3 балла) Как с помощью этого созвездия определить стороны света (направления на север, юг, запад, восток)?

II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 4 баллов).

2.1. Назовите самую большую и самую маленькую по массе планету Солнечной системы.
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2.2. Расставьте в порядке возрастания линейных размеров следующие объекты: Туманность Андромеды, Луна, Земля. Сириус, ядро кометы Галлея, Плеяды, Юпитер.

3.1. 9 апреля 2011 года в Калуге около Музея космонавтики состоялось торжественное открытие памятника, изображенного на фотографии. Кому посвящен этот памятник? Что сделал этот человек?
3.2. В 2010 году в России вышел новый полнометражный мультфильм «Белка и Стрелка. Звездные собаки». Какие реальные события легли в основу этого мультфильма? 
III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями (по 8 баллов за задачу).

4. «Измерение расстояний». Расстояния в Солнечной системе обычно измеряют в астрономических единицах (а.е.). 1 а.е. (астрономическая единица – среднее расстояние от Земли до Солнца) = 150 млн. км.  Расстояние до звезд измеряют в парсеках (пк). 1 пк = 3,26 св.лет = 206265 а.е. Выразите в астрономических единицах и километрах расстояние до ближайшей к Солнцу звезды Проксимы в созвездии Центавра, если в парсеках оно равно 1,3 пк?

5. «Рождение звезд». В нашей Галактике звезды спектрального класса В (бело-голубые звезды с температурой поверхности 10 000-30 000 ºС) рождается в среднем раз в 50 лет. Сколько таких звезд сейчас в Галактике, если продолжительность жизни подобной звезды около 108 лет?
6. «Одинокая Луна». Один фантастический роман, в котором описывается гибель всего живого на Земле вследствие внезапного угасания Солнца, заканчивается такими словами: «Только серебристая Луна освещала мрачные оледенелые просторы мертвой Земли». Что можно сказать по поводу этого описания?
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I. Знакомство с конфигурацией созвездий 

1. (6 баллов). На рисунке изображён рисунок части созвездия из старинного звёздного атласа Яна Гевелия. Как называется это созвездие?
(2 балла) Что держит в руках, изображенный герой?
II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 4 баллов).

2.1. Какое из перечисленных созвездий является незаходящим (его можно наблюдать на небе в любую ясную ночь года) на территории Калужской области: Орион, Кассиопея, Скорпион, Южный крест.
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	Прохождение Венеры по диску Солнца


2.2. 6 июня 2012 года можно было наблюдать прохождение Венеры по диску Солнца. Может ли произойти прохождение Юпитера по диску Солнца?
3.1. Почему во время экспедиций астронавтов по программе «Аполлон» (1969-1972) посадки производились только на видимую сторону Луны?
3.2. На Земле свеча горит 2 часа. Сколько времени такая же свеча будет гореть на Луне?
III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями (по 8  баллов за задачу).

4. «Странный дом». Где нужно построить дом, чтобы все его окна выходили на север? Будут ли при этом все его комнаты лишены прямого солнечного света?
5. «Движение Земли». По современным оценкам возраст Земли составляет 4,5 млрд. лет. Оцените какой путь прошла Земля за это время, если скорость её движения по орбите около 30 км/с. Сравните полученное значение с расстоянием до ближайшей большой галактики – Туманности Андромеды, составляющем  2,52 млн. световых лет.
1 световой год = 9,46·1012 км, 1 млрд = 109
6. «Удачный год». Если простой (не високосный) год начался понедельником, то каким днём он закончится? 
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I. Знакомство с конфигурацией созвездий 

1. (6 баллов) На рисунке изображён участок звёздного неба. Часть какого созвездия можно на нём различить?

(2 балла) Как называется самая яркая звезда этого созвездия?

II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 4 баллов).

2.1. Какое из перечисленных созвездий никогда нельзя полностью увидеть с территории Калужской области: Телец, Кит, Дельфин, Центавр.
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2.2. 19 октября 2013 года произойдет полутеневое лунное затмение (начало затмения по московскому времени 0.49 ч, окончание – 4.52 ч.). Через какое время можно ожидать ближайшего солнечного затмения?
3.1. В 2011 году в Калуге недалеко от Музея истории космонавтики установили новый памятник (см. фотографию). Кому посвящен этот памятник? Что сделали эти люди?
3.2. Почему почти всю поверхности МКС (Международной космической станции) покрасили в белый и серебристый цвета?
III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями  (по 8 баллов за задачу).
4. «Затмения». Покажите, что наблюдать полное лунное затмение гораздо проще, чем полное солнечное. Оцените длину земной тени. Радиус Земли 6400 км, радиус Солнца 7·108 м, среднее  расстояние от Земли до Солнца 150 млн. км, от Земли до Луны – 380 тыс. км.
5. «Земля без воды». За сколько времени выкипит вся вода на Земле, если всё солнечное излучение направить к поверхности Земли? За каждую секунду со всей своей поверхности Солнце излучает в пространство энергию 3,88·1026 Дж. Радиус Земли 6400 км, плотность воды 1000 кг/м3, удельная теплоёмкость воды 4200 Дж/(кг· ºС), удельная теплота парообразования воды 2250 кДж/кг. Принять, что если всю воду Земли равномерно распределить по поверхности, то глубина «усредненного» океана получится 3 км, температуру «усредненного» океана считать равной нулю. 
Площадь поверхности шара вычисляется по формуле S = 4πR2.
6. «Кто быстрее». Сравните, что движется быстрее: Земля по орбите вокруг Солнца или самый близкий к Юпитеру спутник Метис вокруг Юпитера. Радиус орбиты Метиса -128 тыс. км, период обращения вокруг Юпитера – 0, 295 суток, расстояние от Земли до Солнца – 150 млн. км. Орбиты тел считать круговыми.
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I. Знакомство с подвижной картой звездного неба

В октябре можно будет наблюдать в бинокль или телескоп комету P/Encke (2P), которая к началу ноября должна достичь блеска 7,4m. На 27 октября 2013 года координаты кометы указаны в таблице.
	прямое восхождение
	склонение
	видимая звездная величина

	11h 56m  
	+17º 54´
	7,8 m


В каком созвездии будет находиться 27 октября комета P/Encke (2P)? (3 балла)
Рядом с какой яркой звездой в этот день окажется  комета? (2 балла) 

По  подвижной  карте  звездного  неба  определите координаты самой яркой звезды этого созвездия (3 балла)
II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 4  баллов).

2.1. Ио, Луна, Европа, Каллисто - что является лишним, почему?
2.2. Рассмотрите рисунок на коробке охотничьих спичек. В каком направлении (по сторонам горизонта) идут изображённые на рисунке охотники?

3.1. Космонавт оттолкнулся от орбитальной станции, обращающейся на высоте 400 км, и полетел в сторону Земли со скоростью 4 м/с. Как скоро он достигнет Земли?
3.2. Могут ли космонавты воспользоваться на борту МКС песочными часами?
III. Решите задачи, поясняя решение рассуждениями (по 8 баллов за задачу).
4. «Новая звезда». Японец Коичи Итагаки 14 августа 2013 года открыл Новую звезду в созвездии Дельфина. Ранее на месте Новой находилась очень слабенькая звездочка (около 18-ой звездной величины), но во время вспышки ее блеск увеличился  примерно в 400000 раз. Можно ли было наблюдать эту Новую звезду невооружённым глазом и чему была равна её видимая звёздная величина в максимуме блеска?
5. «Кто мощнее». Относительное тепловыделение человека составляет 1 Вт/кг. Сравните эту величину с относительным тепловыделением Солнца. 
Средняя плотность Солнца 1409 кг/м3, радиус Солнца - 7·108 м, светимость (полная энергия Солнца, выделяемая со всей его поверхности за 1 секунду) - 3,85·1026 Вт
Объём шара определяется по формуле 
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6. «Полёт Терешковой». Первая в мире женщина-космонавт Валентина Владимировна Терешкова стартовала с космодрома Байконур 16 июня 1963 года на космическом корабле «Восток-6». Полет продолжался около 2 суток 22 часов 40 минут. Считая орбиту круговой, проходящей на высоте 206 км над поверхностью Земли. Оцените, сколько витков совершил космический корабль Терешковой. 

Масса Земли 6·1024 кг, радиус Земли 6400 км, гравитационная постоянная G = 6,67·10 -11Н·м2/кг2.
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